浅析如何提高职业中学学生对体育课的兴趣
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摘要：目前职业中学当中存在着为数不少的,对体育课没兴趣或兴趣不高的学生。本文从转变职业中学学生对体育的态度；根据职业中学学生个性特点，因材施教，区别对待；结合专业特点和时代要求，改革教材内容；改革教学办法，提高教学质量；以课外活动为突破口，改革教学形式；提高教师素质等几个方面，提出了一些,提高职业中学学生对体育课兴趣的措施。
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前言:

    国务院召开全国职业教育工作会议并发布《关于大力发展职业教育的决定》，将成为我国职业教育发展历程中具有里程碑意义的重要事件，体现了国家对于职业教育的地位与作用前所未有的重视，反映出我国职业教育政策的重大突破。因此，职业中学的专业教育就显得更为重要，它具有定向性、实用性和专一性的特点。职业中学的学生，最终是要下到各行业的最基层去工作的,那么拥有一个强健的体魄是他们以后工作和再学习的基础。可是目前职业中学当中存在着为数不少的,对体育课没兴趣或兴趣不高的学生。那么如何提高职校学生上体育课的兴趣就显的尤为重要了。

1.对学生体育兴趣不高的探析
1.1自身身体素质的限制
    由于身体素质不好，导致在上体育课时，不能按照老师的要求和标准完成锻炼任务，在学习中被其他同学逐渐落下，使其自信心受到打击，从而引起体育兴趣的降低。这类学生主要是一些自身身体素质比较低的学生，如身体特别胖的学生，身体和智力有缺陷的学生。

1.2有过不好的运动史
    很多学生在以前的学习和锻炼中受到过身体上或精神上的伤害，自信心很低，不敢进行许多类似的体育活动，造成体育兴趣不高。

1.3受中国传统文化的影响
    中国是一个有着五千年悠久历史的国家，封建社会对中国的影响根深蒂固，在漫长的封建社会里，广泛流传的是重文轻武的思想。这种思想的存在直接或间接束缚着现代教育，很多家长认为体育学好学坏无所谓只要文化科学好就行。导致许多学生应有的体育锻炼时间被家长剥夺同时向学生传授这方面的思想，使学生在上体育课是不思进取，赞同了家长的意见，完不成学习任务时缺乏应有的耻辱感。导致体育教师的上课任务无法及时完成。

1.4教材的内容和课时安排上存在着问题
    学生普遍反映教材缺乏新颖性，在小学学的东西在初中和高中还有太多的重复，在新授内容上，现有教材的课时安排不能让大多数学生真正掌握教学内容，造成学生完不成学习任务，逐渐对自己的能力产生怀疑，渐渐失去学好体育的信心，导致学习积极性不高。

1.5教师因素
    教师因素可以分为体育教师因素和其他任课教师因素。体育教师因素主要有教师业务水平不高、教学方法不科学新颖、教师自身的责任心不强和教学重点不在体育课教学上等因素。其他任课教师，不支持学生参加体育活动的现象是影响学生学习体育的积极性的重要原因。使学生同他们一起认为，学习体育是没有用的，而且会影响学生的文化课的学习。

2.对提高职业中学学生对体育课兴趣的措施研究
2.1因地制宜，有针对性地安排教学内容。
    教学内容与学生学习兴趣有密切联系。符合职校生年龄特征，能满足其需要的内容（如：富有游戏性和竞赛性的教材）能激发学生学习的兴趣。
2.1.1现行职业中学体育教材的内容大部分与小学、初中重复,安排欠合理。
    这种不断重复的教学内容丧失了体育应胡的休闲、娱乐成分，结果导致学生的一种厌烦情绪。具体的教学内容应根据学生个体的需要及学校教学条件进行大幅调整，不拘泥于教材的限制。非竞技运动项目、娱乐体育项目及个人运动项目的内容比重可适应喂大，内容的广度拓宽，内容的浓度强调可接受性，突出健身性、娱乐性、终身性、实用性。
2.1.2所有专业使用同一教材，对不同专业缺乏一定的针对性。
     对此我们在教学过程中，不同专业选择不同的教学内容，在必要的情况下应有创造性地增加一些实用性强的内容，使教学内容贴近学生实际，例如：对于旅游班的学生，在选择教学内容应考虑到：一方面她们是女生，另一方面其发展方向是旅游和酒店服务行业。首先应选择适合女生特点的节奏明快，协调，富于艺术的女生喜欢的练习项目，如：跳绳、音乐伴奏下的韵律操、健美操、街舞等，其次针对其未来职业的特点，增加课外登山活动，体育教学实习等内容，以满足学生的求知欲，提高学习兴趣。
2.2多变的有创造性的教学方法
2.2.1多变的教学模式。
    职校生没有太大的升学压力。在体育课中不愿受到太多的约束，他们更愿意自发、自主地享受运动中的乐趣。大多数体育教师在教学实践过程中形成了较为固定的具有自己风格的教学模式，这些模式是教师在多年教学经验的总结，有利于教学的顺利进行；对完成教学任务有一定帮助。教无定法，我们在教学过程中要积极创新，争取课的结构多元化。根据课的类型、教材内容，组织形式、学生实际情况和人体的活动变化规律，合理安排课堂结构并在实际操作中灵活掌握和运用。这种不断变化的上课模式及内容极大满足学生好奇心，激发其对体育课的兴趣。
2.2.2科学多变的教学手段。
    是否能有创造性地灵活运用教学手段对体育教师来说是教学技巧的表现，也是一种艺术，同时也是增加学生学习兴趣的有效手段之一，新颖的手段是最能诱发好奇心的内驱力，能有效激起求知，探究、操作等学习意愿。
为了提高学生对体育的兴趣，体育教师应解放思想，拓宽思路，大胆突破，既要尊重传统，也不被传统束缚，充分利用，选择适合职校生的多种先进的教学手段，使每节课做到新颖有效，例如：在100米起跑训练中，我们可采用不同的形式煅炼学生的反应能力，可采取转身跑、俯卧—跑，或利用不同的声、光、触等信号，刺激学生不同感官。
2.2.3注意激式语言的运用。
    体育教师道德应给自己正确定位，建立良好的师生情感基础，其次注重语言的艺术，少用命令式、批评或讽刺性的口语，应以正面教育为主，多表扬鼓励。对后进生应先分析原因，再有铿性地启发诱导，关心帮助，有进步及时予以表扬，帮助他们树立学习信心，培养其学习兴趣。
2.2.4建立良好的师生关系
    良好的师生关系，是学生培养体育学习举的土壤。新型的师生关系应当是一种以民主、平等、理解、新生为基础的积极合作的关系。教师掌握着教学的方向、进度和内容，用自己良好的思想品德、丰富的知识，高超的运动技艺、活泼生动的形象影响学生，在教学中发挥主导作用。学生是学习的主体，在教学中应注意培养学生的独立性、自主性、创造性以及热爱美、表现美、鉴赏美的情感和能力，丰富精神生活，促进学生个性发展，让学生充分享受体育乐趣，在教学过程中应倡导鼓励学生求异的情境，形成鼓励学生自由发展独创见解、培养学生的创新思维，激发学生学习的主动性，充分调动学生的参与意识，使学生成为课堂的主人，学习的主人。

2.2.5提高教师自身的思想素质和业务水平
    以教师为主导，学生为主体， 以身心为基础，以训练为主线，以能力为目标的新型教学模式的建立，是提高学生学习体育的兴趣的重要方式。体育教师队伍素质水平，直接影响着体育工作的质量、水平和全面实施素质教育。因而，要想成为一名符合时代要求的体育教师，就必须不断学习和掌握本专业学科的最新理论知识，了解体育教学改革的动态、信息，提高从事教学和科研的能力。

    总之，职业中学的体育教育应注意到职业中学学生所学专业的特点，科学的、合理的、有针对性的、学习一些实用性强的体育项目，以提高学生体育学习锻炼的兴趣，从而达到强身健体的目的。
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