对如何做好新教师角色的体会
摘 要：本文主要根据新教师在教育教学、思想上以及工作生活等几个方面，仅对怎样做好新教师这一角色及新教师今后在发展中所要明确的几点要求所进行的初探。
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前 言： 新教师从大学校园走向复杂的社会，所扮演的角色有了根本性的变化，从其自身的角度来讲，心理上、状态上要较快适应；从教学的大局来讲，必须较快的进入角色，适应教学。而新教师往往都憧憬着期盼着做学生所喜欢的老师，要想早日达到此目标，必须付出很多很多努力。年轻人的工作热情高、精力充沛，所以肯定会愉快地接受学校的安排，接受锻炼、勇担重担，这是作为一名新教师的正确选择，可以积累很多经验，对自己的成长也有很大帮助。
作为一名刚参加工作的年轻新教师，虽然接触教师这一岗位不久，但已对工作中的人和事有些许感触。本人将与多位新教师交流浅薄经验的心得体会结合自身的实践体会与教学理论，仅对如何做好新教师这一角色谈谈自己一点肤浅的看法。

一、新教师在教育教学中的目的和任务。
作为一名新的教育工作者，要做的事还很多，但首先必须点滴地积累作为一个教育者的智力财富和教育的明智。新教师面前的道路还很长，在这条道路上，将看到各种最预想不到的命运。具体到教育教学中，作为一名新教师到底要积累些什么呢？
写一写教学案例反思和随笔；认真对待每一堂课；做学习型的教师；不断探索新的教学方法，做一个快乐的研究者。另外，还要进行教育技能的学习，新课改的学习，要试着跟其他老师合作，不断自我完善。这些都是作为一名新教师来说非常至关重要的，可能将成为你在教师道路上不可多得的财富。

新教师进入学校工作后，开始上真正属于自己掌控的第一堂课，带着激情与自豪站到属于自己的“舞台”上时，可能感觉很兴奋、很有成就感，但很快就会发现自己的教学方法有点单一，特别是我们的体育课上，如果教学方法比较单一的话，就调动不起学生的积极性，而且还可能会导致学生对体育课不感兴趣，甚至会产生厌恶的感觉，那就可能将会对学生一生的身心健康都产生消极作用，所以这就促使新教师必须得主动去探讨学习各种多样的教学方法、手段，大胆改造课堂，学习并要会使用多种现代教育技术，以适应教学的新需要，作为新教师可以把多种现代教育技术运用到体育课堂当中来，就是在教学方法上的一个重大突破，可以激发学生的好奇心，提高学生的兴趣，最后可以遏止学生对体育课产生枯燥乏味、厌恶上课的心理。很快，几周过去了，学校将会安排新教师作新教师汇报课。说实话，这是新教师的第一堂公开课，会有学校的很多领导和老师来听课，这时一般新教师往往都会很紧张，担心自己上不好，就所谓的万事开头难，头开好了以后就会有信心，对自己以后的工作也会很有帮助。这时要解决这个紧张问题，首先自己要备好完整的课，作好充分的准备，然后要主动向有经验的老教师学习并寻求指导，听课是新教师向别人学习的基本方式，也是最有效的方式，需要在听课的过程中仔细领悟别人的教育理念并内化为自己的教育素养，新教师不但要会听课，还要学会评课，在一堂课中既要看到优点还得能指出缺点。经过这番虚心和认真准备，即便是第一堂公开课也将会得到领导和老师的充分肯定，自然也会指出不足，提出今后你应该努力的方向，并鼓励你可以做得更好。
在工作中，新教师还会遇到各种各样先进优秀的评选，对于这些，新教师应该不要看得太重，不然也可能会对以后的发展道路产生一定的障碍，要坚信“路遥知马力，日久见人心”的谚语规律，做任何事情都应从做好自我开始，只要做好了自我，有所准备，等待机遇的出现，那么将会收获得更多，作为一名新教师更应如此。新教师要通过自己的工作让自己感受到那种充实感、幸福感，而不是通过评比等方式满足自己的虚荣心，因为，教育的报酬永远在教育之中！一个教师的阵地永远在课堂上，而你的丰碑就在你学生的成就里。
二、新教师上岗后应明确的几点要求在思想上的体现。

以前是老师的学生，现在是学生的老师。随着这种身份的转变，许多新教师会因社会生活和社会环境的变化而在思想和情绪上产生一定变化。然而这种变化往往是消极的，并会对生活和工作产生很大的负面影响。这就应引起我们新教师的注意，在思想上要重视这方面的发展。那么新教师应该如何正确的把握好自己呢？
首先，新教师必须要稳定自己的思想，要早早树立为教育事业献身的理想。许多新教师由于在大学里对社会认识不够，所以对未来、对事业总充满美好的憧憬，然而，往往当新教师踏上工作岗位后，才发现学校环境、教师待遇、学生素质等现象都非想象中那么理想。面对现实、面对困难，许多新教师都会打“退堂鼓”了，有的改行做其他事业、有的眼高手低荒废青春、也有的下海经商，不知道这样的现象、这样的做法正确与否，因为大家都想让自己的生活过得更精彩一点，但是既然国家提出说“科技是第一生产力”，提倡“科教兴国”战略方针，那就足以说明教育在发展科技、加强经济实力中的地位了。即使下海经商或改做其他行业等，那也要进行各种公平竞争，这首先就要有祖国的强大，科技的发展，经济的实力，而这些都得要以教育的发展为基础。而这时我们教师，特别是新教师是新知识的传播者，就体现了教师在为国家发展中的地位重要性了。所以祖国的教育，祖国的未来，需要我们新教师稳定思想，树立为教育事业贡献一生的崇高理想。
其次，作为教师要关心学生、热爱学生、尊重学生、信任学生。

关心学生、热爱学生、尊重学生、信任学生，以平等的身份与学生相处，切忌居高临下，以威压人，感情投入厚此薄彼，这样会在学生的心理上造成很大伤害，对新教师的教学更是没有好处。特别是中学生还处在逆反期，所以，作为新教师要在和学生交往中做严师，更要做益友，要让每一个学生都能感受得到教师真挚的关心和爱护，以唤起学生对教师的尊敬和爱戴，使师生感情达到和谐、统一，师生间就能配合默契，教师的每个意图、每句话学生都能很快理解接受。教师与学生的这种高度和谐，在教学中能起到事半功倍的效果，也正是新教师所要学习追求的一种境界。
第三，作为新教师，要虚心求教，戒骄戒躁。

不可否认，现在的年轻教师，特别是刚踏上工作岗位的新教师通过长期的大学教育，拥有了大量的科学理论知识，从掌握知识的广度和深度上来看，都超过了许多老教师。有的新教师就会因此开始滋生了骄傲的情绪，就会自傲自负起来，会说自己是本科或者研究生毕业等等的，潜意识就是说别别人强，的确，刚毕业的新教师是掌握了不少理论知识，但我们还要注意一点，就是“理论与实践要相结合”。许多老教师虽然文凭不高，但他们拥有长年在实践中积累起来的教学经验，有丰富的生活阅历，对于学生的心理特点，他们研究掌握得比我们透彻得多，这些都是教育教学的宝贵财富，是我们新教师所不具有的短处，都是新教师必须虚心向老教师请教学习的地方。因此新教师在教学中一定要扬长避短，戒骄戒躁，虚心向老教师求教，只有这样才能在教学中使我们新教师少走歪路，最后可以在教学上取得更大的成就。
三、新教师上岗后处理人际关系的关键点。

作为新教师，还有很重要的一点就是要搞好人际关系，特别在工作中要处理好与同事之间的关系是非常重要的，然而如何处理好同事之间的关系也是很有讲究的，对于这点本人根据自己的切身感受，有以下几点体会。

首先，恭敬谦虚而不刻意逢迎。儒家提倡“恭则不侮”，新教师必须重视重视自己的礼貌言行，即对同事能做到人格上的尊重，工作上的支持合作。谦虚，是每个新教师必须要做到的，要虚心向他人请教，虚心对待别人的意见和建议。现在的新教师相比多年前参加工作的老教师来说，的确是学历更高，思想更前卫，观念更新潮，方法更灵活，但毕竟在教学上教育教学实践上还得从头开始。所以新教师一定要克服恃才傲物的缺点。但也要避免为了取得同事的欢迎，而刻意改变自己去适应别人，比如在言语和行为上故意迎合同事，装成很热情的样子，心底里却是很冷淡等等类似现象，这样是没有必要的，搞得自己很累，而且很容易会产生反效果。
其次，同事皆友，亲如一家。新教师刚到学校，对新同事会有一种陌生感和距离感，刚参加工作的新教师，有的还有一种初入社会的畏怯感，于是不敢主动大胆地和同事们交往，往往把交往的圈子局限于少数几个同事，或独来独往，这样很不利于自己尽快融入学校这个大集体，很不利于让更多的同事了解你，认可你。所以，新教师要尽快的消除这种陌生感和畏怯感，主动利用各种工作、生活或休闲机会与同事多接触，扩大交往范围，及时帮助有需要的同事等等，这样同事们就会很快认同和接受你了。
第三，就是要受得了委屈、耐得住寂寞、挑得下重担。新教师到一个学校后，不管是学校领导还是同事，对你的不信任因素总会多一些。这其实也很正常，因为他们都还不了解你，不管你是真金还是白银，总得拿出来炼炼才知道。还有一种情况，有的学校为息事宁人，往往会把大家都不愿意承担的工作，给新教师承担。这时新教师往往都会有一种怀才不遇之慨，于是怨气滋生、热情不再、干劲顿消，这其实是对自己的成长不利的。哪怕你再怎么有本事，这时都得要耐得住寂寞，靠这些琐碎的事把自己磨练好，只要把每件事情都做好了，以后就会有重要的任务分担给你做，到时就会不知不觉地提高了挑得起重担的能力了。这样，新教师这个不被受重视的角色，要在不重要的岗位上，踏踏实实地干出成绩来，显出能力来，领导和同事自然就会对你刮目相看。
四、新课改对新教师的严格要求。

新课程改革的浪潮滚滚而来，这股浪潮给教师，特别是新教师带来了严峻的挑战和不可多得的发展机遇。可以说，新一轮基础教育课程改革将使中小学教师队伍发生一次重大的改变，面对此次重大变革，新教师该如何提高、完善自己去应对呢？
首先，新教师必须认真学习新课程改革的先进理念，以全新的视角去审视新课程，走进新课程。新一轮课程改革决不仅仅是换一套教科书，而是一场教育观念的更新，这就使得新教师不能根据自己的印象照搬照抄以前教过自己的老教师的教学模式了，必须得探索出一种全新的培养模式，在这种大变革的背景下，新教师必须努力学习教育理论，转变教育观念，学习新的专业知识，实现自己的专业发展。当然，至关重要的是学习现代教育新理念。如果没有对新课程理念的透彻理解，很难把握好课程标准和新教材，改变教学方法、改变学生的学习方法也就无从谈起。那么，新课程对新教师提出的最大挑战是什么呢？新课程强调“一切为了学生的发展”，从学生的经验出发，教学要想学生的生活世界回归。教学方式有被动的接受式转向探究性学习、自主合作学习等。因此，新教师更要具有课程意识、学生意识、开放意识、问题意识等。面对这种转变，新教师必须以先进的教育理论和方法来武装自己的头脑。
其次，为了更好的实施新课程，新教师要不断努力“充电”，要会运用多学科知识解决自身教育教学重点问题。新教材的一个显著变化是，难度降低了，但知识面加宽了，这就对新教师的自身知识储备提出了更高的要求，要求新教师最好对各个领域都有所了解，都有一定的掌握。
第三，新教师要早日学会运用教材。教材是可以有多个版本，但依据是唯一的。因此，新教师要认真研读新课程标准，因材施教。了解所授课程在课程标准中的地位，了解所授课程在学生中的认知水平。值得注意的是：教材的使用一定要体现它的价值。这就对新教师提出了更高的要求，一定要增强挖掘教材的能力。

第四，新课程改革对新教师的观察、探索提出了更高的要求。在新课程的环境下，新教师必须做到以下几点，一是新教师应当知道课堂中的教学知识与现实生活之间的关系，这就需要新教师培养广泛观察的能力。二是新课程要求新教师在教育教学中会从学生的生活经验出发，那么，新教师必须要掌握了解学生心理发展的能力，这是对新教师特殊的素质要求。三是新课程改革要求新教师在教育教学中有教学情境，要求新教师有引导学生经历教学过程的经验，这就需要新教师不断探索，并且还要不断学习。这对新教师不失为一种新挑战。
总之，我们新教师是未来祖国教育事业的骨干力量，我们一定要在实践中从多方面培养自身的素质和能力，不断提高自己，不断适应新的形势，努力攀登新的高峰，为祖国的教育事业贡献一生。

参考文献：

[1]   《新教师专业成长的有效促进方式》          作者：郑友训

[2]   《入职培训——新教师专业成长的重要途径》  作者：肖菊梅、肖晓莺

[3]   《我校是如何提高青年教师水平的》          作者：杨传箭

[4]   《关于新教师培养问题的思考》              作者：刘俐敏

[5]   《引导新教师走向成功》                    作者：金丽兰
PAGE  
1

