在新课程理念下的体育教学语言
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摘要：语言作为人与人之间交往的一种介质，在日常生活中是极为重要的。应该指出的是，语言是搞好语言教学的一个重要环节，而又被某些教师所忽略。本文旨在从口头语言和体态语言两个方面论述在体育教学中，应如何正确的运用语言，使教学语言规范化，以达到提高教学效果的目的。
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教学语言不是一般的讲话和背诵教案，而是一种有目的，有组织，有色彩的艺术语言，体育教师在整个教学的组织、教育、讲解等环节都有着重要的影响，在教学过程中，同一教学内容，有的教师讲授能使学生茅塞顿开，很快掌握动作的技巧，有的教师讲得口干舌燥，却并没有使学生掌握动作要领。实践证明，在体育这一以人体运动为主要内容较为特殊的教学科目中，语言的作用越来越被人们所重视，现在的体育教学不仅要求教师的示范动作准确、清晰，而且还必须具备一定的语言修养和掌握一定的语言技巧。美国心理学家赛门期说过，在教师的许多特性中，声调占着一个重要的地位。因为教师声调的抑、扬、顿、挫能给学生一个良好的音与声的美感，讲解的美感，实质上就是语言艺术的美感作用。讲课时由于教师的话音标准，口齿清楚，可以使学生的注意力高度集中，而教师的语言准确、精炼、生动、形象又能对学生掌握动作要领提供了方便，特别是语言的生动形象性，它可发展学生的联想与想象力，使学生的思维活动能很快地进入一个美妙的境界，而美妙的境界对提高学生的兴奋及动力定型的形成产生不可估量的效果。

体育教学这一以人体运动为主要内容的学科，教学语言的运用具有其学科的特殊性，一般可分为口头语言和体态语言两类。

1、口头语言是体育教学的主旋律

1. 1口头语言的含义
口头语言是指口头表达的语言，在体育教学中可根据语言的环境和目的，把教师的口语语言分为：教学语言、教育语言、交际语言。
1. 2口头语言的理论依据

在体育课上，教师对学生进行思想教育，传授知识技能，组织学生练习都离不开语言，离不开教师的精彩讲解。生理学知识告诉我们人有两大信号系统，第一信号系统和第二信号系统，特别是人能对抽象的刺激（语言、文字），建立一系列的条件反射，这就是人类所特有的第二信号系统，一个动作概念的获得是通过两个信号系统协同活动，引起人体一系列连锁性的运动条件反射的结果。

1. 3体育教师语言的职业性
语言是一种刺激物，它能对人的心理、生理、生化，以及思想感情，道德品质等多方面施加影响。医生的语言能治病，教师的语言能育人，伟人的语言能安邦。各行各业都有其各自不同的职业语言。体育教师的语言不仅是用来育人，而且是为了育体（炼体）。为了达到这一目的，在体育教学过程中，教师的“教”要落实在学生的“学”上，要由学生做各种身体练习来体现，教师无法包办代替，体育教学的这一特性决定了体育教师不可能有过多的时间花在语言表达上，而应让学生有更多的时间去从事身体练习。中学一节45分钟的课一般只有3―7分钟的讲解时间，多半时间是边讲边练，多讲必然影响教学质量。为此，体育教师的语言特点必须具备以少讲多练为中心的职业性。

1. 4体育教学语言的原则

在体育教学中,我深深体会到教师的语言越丰富,词汇越广泛教学效果就会越好.那么如何在体育教学中使用好语言。我认为要做到遵守教学语言的两大原则：科学性原则和艺术性原则。

1.4.1科学性原则

教师在教学中运用语言时要根据不同的运动项目，不同年级的学生，使用不同的教学语言而且还必须是科学的语言，科学的语言有其特定的含义，第一，必须反映客观事物的本质，第二，能说明客观事物的规律性，第三，不同运动项目的术语在引用时不能任意改变其原意。

例1：在教原侧向推铅球时，我把动作要领简化为五字要诀“蹬、转、挺、推、拨”

例2：径赛中的“距离“和田赛中的“远度”不能互相引用。

1.4.2艺术性原则

体育教师的语言表达能力，对完成体育教学有着十分重要的作用，在教学中，教学语言的艺术性主要体现在语言的启发性和趣味性两个方面，如果教师能一风趣的语言吸引学生，使学生的积极性提高，课堂气氛活跃，这样教学效果自然就好了。

例1：在教学前滚翻时，我用打油诗的形式来帮助学生记住动作要领：一撑二蹲三低头，向前滚动身似球，双手抱腿蹲立起。

例2：我在教学立定跳远时就编了这样的打油诗：两脚分开预备跳，一蹬二摆要协调，轻巧落地快收腹，我比青蛙跳得远。

例3：在标枪技术动作的教学中，我把出手时最后用力形象的称为“鞭打”，要同学们想象用鞭抽打的动作。

这样形象的语言艺术在体育教学中能起到“画龙点睛”的作用。

2、体态语言是体育教学的必要补充

2. 1体态语言的含义
体势语言是指体育教学中除口头表达的语言之外的，以身体作为媒介载体的一种语言表达形式。在体育教学中常用的体势语言主要有仪表、手势、表情、眼神、动作示范等。

2. 2体态语言的理论依据

体态语言是联系师生双方教学的重要纽带，是体育教师教学的重要方法和手段。实际上，体态语言跟口头语言是紧密联系在一起的，起到的作用也不是口头语言所能代替的。据有关专家研究发现，一个信息的传递是由7％的语言（系指单纯的言语）和38％的声音（包括语调、节奏和声响强度作用）以及55％的体态语言组成，可见，体态语言在教师传授知识信息，学生接受知识信息中起到的作用很大。
2. 3体育教学中体态语言的表现方式和使用方法

2.3.1仪表、着装
仪表是一种人体外在的打扮，它是师表的重要组成部分。俗话道：“人靠衣装，佛靠金装。”也正是说明了这一点。作为一名体育教师，大多数要在室外上实践课，主要体现对服装和鞋子的要求，一般都是穿运动服和运动鞋，如果条件不可以，所穿的服装要轻便、宽松、整洁，适合于运动之类，不允许西装革履或穿牛仔裤。这样，会与体育课的特殊性产生很大的反差，因为“身教重于言教”，一方面自身规定学生的衣着；另一方面自己却在违规，时而久之，对学生也有了负面影响。体育教师的威信、地位会在学生的心目中逐渐淡化，甚至影响到正常的体育教学。
2.3.2手势
手势是配合教师讲解教材内容的模拟性动作或想象性的动作，是体育教师教学中运用的各种手势做出的相应姿势所传递的无声语言。这种语言被体育教师广泛地用在田径、球类、武术、体操、游戏等项目的教学中。体育教师运用这些生动的示意性体态语言，借以吸引学生的注意力，提高讲解效果。另外，体育教师的手势还可以更好地调动学生的积极性，当学生学习成绩有提高，技术有改进，表现出勇敢、顽强的精神时，教师可竖起大拇指，或拍手鼓掌以示表扬。
例1：队列队形练习时，教师左手举起，右臂平伸，就是在示意学生以右翼排头为基准按身高排列向右看齐，左手竖起的手指告诉学生是几列横队。教师运用手势应多采用掌心向上，它是一种表示诚意、谦逊和屈从的手势，会使学生达到心情舒畅，尽量不用带强制性，镇压性的掌心向下，紧握拳头的手势。
例2：教师在做示范时技术难点和关键之处，可以用手势指点动作用力方向，比划高度、长度等，用手臂的摆动来代替动作的幅度和速率，使学生对动作技术建立时间、空间的概念。

例3：在篮球行进间运球教学中，为了提高学生快速反应能力，比赛中抬头观察场上情况的能力，以及适应实战需求的能力等，教师可以让学生采用单手运球的同时观察教师的手势，随着教师的手势而左右移动运球。

2.3.3动作示范

动作示范属于第一信号系统，它最直观的诠释了教学内容，是口头语言所无法替代的。在体育教学时大多数时间讲解和示范是同时进行的，口头语言和体态语言同时刺激学生，因此正确、动作优美的动作示范可以使学生最直接的了解动作，形成一个初步的动作概念。另外在上课时，发现有学生完成动作质量不高，教师可以恰如其分的模仿学生的错误动作，或适当采用夸张的手段，让示范起到一个“镜子的作用。

2.3.4眼部、面部表情

俗话说：“眼睛是心灵的窗户。”教师在课堂上如果及时通过目光接触，捕捉到一些有用的信息就可以“因材施教”，提高授课质量。如教师侃侃而谈时，学生流露出赞许敬佩的目光，教师能及时感受到这一点，必然会在师生的心灵中引起“共振作用”，能激发教师的授课热情，增加教师职业的自豪感和神圣感。如学生对教师的谈话内容流露出茫然、疑惑不解时，教师也能及时中止或调整谈话内容，同时也会引起教师反思自己的素质、知识和才能，有利于自我提高。学生在练习技术动作时，教师辅以和蔼热情的笑脸，投以鼓励信赖的目光，能一下子拉近了师生间的印象距离，会使学生信心百倍，干劲十足。
2. 4体态语言的特殊作用
无时不在的体态语言，是体育不同于其他课程教学的又一鲜明的区别。“身”教重于“言”教，体育教师潇洒、漂亮、完美的示范动作和教学过程中乐观、自信、开朗的特点，以及热情、饱满的精神状态，对学生的影响是举足轻重。体育教师在平时一定要练好基本功，强化专业训练，提高示范动作的水准；要注重塑造自己的良好形象，以对整个教学过程起到积极的推动作用。

3、结束语
从以上的分析和论述中我们可以看出，教师口头语言和体态语言是体育课堂教学和训练中不可缺少的有效手段 ，它具有传递课堂教学信息，促进教学双边活动的重要作用。在体育教学中，体育教师通过口头语言和体态语言队学生进行传道、授业、解惑。这两种语言形式是互相作用，相辅相成的。体育教师只有平时注意点滴的积累，多听一些其他学科教师的课，特别是语文教师的课，不断提高自身的语言素质。同时注重自身形象和气质的塑造，这样才能在课堂上妙语连珠，深深的吸引住学生，使学生积极主动地去学习各种体育知识和技能，使学生的身心得到全面发展；让学生充分感悟体育语言的文化含量，提高学生的体育文化修养；使学生真正享受到体育应有的娱乐功能，最大限度地领悟体育的无穷魅力。
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